

# 淄博市妇幼保健院：让中西医深度融合协同治疗 为全生命周期健康打出“组合拳”

“孩子晚上总是咳嗽，但年纪小不想让她吃太多药，所以想问问中医有没有办法。”11月29日上午，在淄博市妇幼保健院中医二科，一位怀抱婴儿的女士眉头紧皱，话语中充满担忧。而对于中医二科主任高波而言，解除这位女士的心结却十分容易，“你的任务是适度给孩子喂奶，不要增加她的消化负担，我的任务，就是给孩子进行穴位贴敷。”在进行检查后，高波说道。

淄博市具有深厚的中医底蕴，中医文化源远流长。今年以来，依托平台优势，淄博市妇幼保健院对医疗服务的中西医深度融合进行了探索，而中医科也加入到医院多学科协作诊疗行列中，医院中医药发展体系进一步建立健全，中医药在防病、治病方面的独特作用得以发挥，为护航群众全生命周期可谓打出了中西协同的“组合拳”。

## 打造妇幼中医特色

作为鲁中妇幼高地，发挥中医药在妇幼保健与疾病防治的作用，建立覆盖妇女儿童全生命周期的健康服务模式，中医一科给出了答案。“我们积极推进‘妇幼健康+中医药’融合发展模式，创新中医药发展之路，其中医药辨证论治、综合调理特色在妇幼健康服务中独具优势。”中医一科主任张艾民介绍，在与医院产科的合作中，中药穴位贴敷可缓解剖术后肠胀气，耳穴压豆则能缓解宫缩痛。“现在我们也会进行产科查房，同时为产妇开出促恶

露排出及益气养血中药，而在产科保胎病区则采取会诊模式，在缓解妊娠剧吐、便秘等方面积累了丰富经验。”

在医院妇科病房的查房中，其实也不乏中医一科医生的身影。“科室坚持中医药特色，辨证施治儿科常见疾病，守足中医优势，治疗各种妇科疾病。”张艾民说，“我们为宫外孕保守治疗患者开处中药降HCG，效果显著，同时妇科术后患者通过我们的穴位贴敷缓解肠胀气，术后尿潴留患者则进行针刺治疗。”据了解，中医一科还参与到医院妇儿童保健科、重症医学科等病区患者的治疗与康复中，利用中医药特色，助力患者恢复。

## 为民服务的“中医本领”

11月27日，淄博市妇幼保健院中医二科与呼吸内科为一位慢性支气管炎患者进行了多学科会诊。

“患者因发热、咳喘入住呼吸内科病房，我们去病房为其进行了诊疗，对于慢性支气管炎患者，中医讲究辛温解表、化痰平喘、温肺化饮，我们为其开出方剂，患者三日内病情得到缓解。同时建议她继续跟进治疗，待到来年提前进行调理，从而预防。”高波说。

据了解，目前淄博市妇幼保健院中医科积累了丰富的中西协同治疗临床实践经验。“消化内科、神经内科、心血管内科、乳腺外科、妇科、儿科……我们与其他科室的合作多不胜数，同时形成了多套中

西医结合治疗方案，如乳腺外科是与我们协作的第一个科室，针对乳腺肿瘤患者的康复治疗，我们有升白一号及升白二号两套处方，肿瘤患者术后会出现气虚、乏力及盗汗等症状，而这两套协定处方可以提高免疫力，促进病人的术后恢复。”高波介绍，除了方剂外，针灸、艾灸等中医适宜技术也走进了其他学科的病房中，为患者康复注入了中医力量。

## 覆盖全学科的中医协作

多年来，淄博市妇幼保健院中医科通过开展中药、针灸、推拿、平衡针、督灸、艾灸等多种治疗方法，为众多高血压、冠心病、糖尿病、胃肠炎、颈椎病等患者带来了中西医治疗的双福祉。今年，该科室先后挂牌成立了“高思华名医传承工作室”、“淄博市基层中医药适宜技术培训基地”，“淄博司氏中医诊疗法”被认定为淄博市第七批市级非物质文化遗产，被授予“市级重点中医专科集群建设单位”，并引进了“非遗”于氏足部小儿推拿技艺。

“我们将从学科建设、人才培养、科学研究、临床技能、中医文化等多角度做好中医药文化的传承，坚持中西医并重的工作方针，努力打造贴近群众的中医药服务体系、具有比较优势的特色技术体系、与经济社会发展相适应的妇幼中医药品牌体系。”两位中医科主任不约而同地表示。 高阳 宋天印



中医一科主任张艾民(右一)



中医二科主任高波(左一)



“非遗项目”（第九类，传统中医药类目）足部小儿推拿技艺传承人崔海菊

